



今日论衡之世相评弹

□孔德淇

# 首夺斯诺克世锦赛冠军,赵心童完成梦想接力

## 首席评论

□伍里川

5月6日,2025年斯诺克世锦赛在英国谢菲尔德的克鲁斯堡剧院落下帷幕,中国选手赵心童以18比12战胜老将马克·威廉姆斯夺得冠军。这是中国选手乃至亚洲选手第一次赢得这项象征职业斯诺克最高荣誉的赛事桂冠,他的胜利,强力改写了中国斯诺克的发展史。

赵心童一路闯关成功,具有传奇性。赵心童以业余选手持外卡夺冠,是历史上头一回。此前,他还是名不见经传的选手,经此一役,他已站到世界巅峰。这一过程中,他屡屡创造不可思议的场面。例如,半决赛遭遇“火箭”奥沙利文,他用一个17比7回应外界的轻视,第二阶段比赛更是8

比0零封奥沙利文。决赛中,也几乎呈现一边倒的局面,威廉姆斯根本无法阻止赵心童夺冠。他的表现让世界斯诺克巡回赛(WST)惊呼:“这是十多年来罕见决赛首次提前一个阶段结束,这种情况极为罕见,不在我们的控制范围内。”

表面上看,赵心童是占了年龄的优势,但实质上,是他“异常残暴”的打法奏效了。正如威廉姆斯在社交媒体中所承认的,“面对这样强劲的对手,我的击球力道完全不够用。他的杆法堪称顶级,可能是我见过的最厉害的选手”。显然,正是赵心童拿出了独步江湖的“武器”,才让一众世界顶尖高手心服口服。

在信奉“天分+技术”的职业斯诺克领域,一个选手能走多远,不

仅取决于不可复制的机缘、“十年磨一剑”的气质,还取决于梦想的力量。

自2005年丁俊晖在中国公开赛和英国锦标赛上夺冠起,拿到世锦赛冠军就成为丁俊晖和无数斯诺克球迷的梦想。但令人扼腕的是,拿到一次亚军后,丁俊晖再也没有改写纪录。多年来,他的表现沉浮不定,也渐渐成为一名老将。中国人何时能如愿拿到世锦赛冠军,也就成了属于我们的“斯诺克之问”。

本届赛事,丁俊晖止步16强。然而,关键时刻,赵心童接过了“进阶”的重任,并且超额完成了任务。丁俊晖通过社交媒体向赵心童表达了祝贺,“在这些跑道上终于有人冲到了终点……我们共同走过的黑暗,就是为了让大家看到

光,今天赵心童做到了,他赢得的更是我们一代代中国斯诺克人共同的梦想”。与此同时,相关话题也冲上热搜第一,足以证明这枚金牌在中国人心中的分量。

竞技体育比拼的当然是在赛场的即时风采和实力,可是,梦想是任何时候都不可或缺的。在职业斯诺克领域,崇尚的是勇者,是一个大杀四方的英雄。但另一方面,一个选手在到达巅峰之后,就要面对众多强手频繁冲击,保持地位并非易事。这种状况着实是一种考验。这份经验和挑战,在“屡败屡战”的丁俊晖和初生牛犊不怕虎的赵心童身上,都化为源源不断的动能。中国人能在斯诺克世锦赛夺冠,源自一份超越时间和竞技风云的信念。

有意思的是,2003年8月,丁俊

晖成为中国排名第一的斯诺克球手,曾两度战胜当时世界排名第一的威廉姆斯。当22年之后,赵心童再次从威廉姆斯设置的“关卡”找到突破口时,人们完全可以认定,这是一个深刻的隐喻。来之不易的“世界第一”,是一代又一代人接力赶路的结果。

赵心童并非从天而降。就连世界名将达赫迪都知道,中国有30万家台球厅。他还打趣道:“周二你可能预订不到位置”。事实上,赵心童在斯诺克世锦赛夺冠将有希望在国内掀起新一轮的台球热。而丁俊晖当年所推动的台球热,正是令无数“赵心童”站到台球桌前的动力。在此如此好的氛围中,我们一定会迎来更多的中国台球英雄。

(作者系资深媒体评论员)

## “男性确诊子宫肌瘤”更多背后问题待追问

### 热点快评

□唐传艳

对其他研究者造成误导,影响整个学术界的声誉。

此事件中,我们更要看到,作者只是发表论文的第一关,学术期刊是否尽到了审核的责任,这一点更值得反思。作为学术期刊,审核流程的严谨性是保证发表论文质量的关键。期刊编辑应对提交的论文进行全面审核,包括数据的合理性和结论的科学性等,都要无一遗漏、反复论证。如果学术期刊在审核过程中草率行事,就可能导致不合格的论文进入学术界。学术期刊居然出现如此明显的错误却浑然不觉,那么可以想见,其他不明显的错误或许更为常见。提升学术期刊的审核标准,强化对论文的审查责任,方能避免类似现象再次发生。

医学科研不仅是个人的学术追求,更是社会信任的体现,错误的论文内容不仅会误导公众,甚至可能影响到患者的治疗。对于此事,除了要查明导致这一错误的原因之外,学术界还需建立健全责任追究机制,确保医学期刊和医学论文写作者都能对其成果负责,从而维护医学研究的公信力。

医学科研理当保持高度的严谨,在研究和论文写作过程中保持对每一个数据的警觉,确保信息的准确性。这起事件虽然是一个大笑话,却反而让关注医学学术问题的人感到心情沉重。在信息化程度越来越高、人工智能产品层出不穷的当下,尤其需要防范类似个案变成更为常见的错误。

(作者系医疗界人士)

## 不能任由盗图侵权行为在互联网泛滥

□王志高

近日,有网友发视频称,自己两年前的一张哭泣自拍照片被黄色网站、不良广告多次非法盗用,甚至最近网络上热度较高的“高潮针”话题也使用了这张图片。她在网络平台上虽然多次投诉但一直未果,两年来不堪其扰。

19岁女孩梁女士的遭遇,撕开了互联网时代个人隐私侵权泛滥的一面。当个人的隐私和权利沦为人牟利的工具,当一张普通的自拍沦为流量狂欢的牺牲品,我们看到的不仅是平台的失职,更是场人性之恶与“流量至上”的肮脏合谋。

在这个注意力经济时代,流量已成为“硬通货”。梁女士的哭泣照片之所以被反复盗用,正是因为这张照片中蕴含的情感价值——痛苦、脆弱、私密,这些元素恰恰是低俗内容最爱的“佐料”。盗图者深谙此道,他们像秃鹫般在网络上搜寻可能引发关注的素材,将普通人的生活碎片包装成猎奇商品。在这个过程中,个体的隐私和权利成为他人牟利的筹码,折射出“流量至上”的畸形价值观对网络生态的侵蚀。

更令人心惊的是这场狂欢中的共谋者。平台算法会精准推送这些盗用内容,因为“情绪化内容=更高点击率”的公式早已被验证;部分网友会主动传播这些内容,因为猎奇心理驱使他们成为帮凶;而更多沉默的围观者,则用一次次点击完成了这场暴力的侵袭。

“众筹”。梁女士的遭遇就像一面照妖镜,照出了我们每个人在数字时代可能扮演的角色——是维护网络文明的卫士,还是助推网络暴力的看客?

尤其需要警惕的是这场合谋中的“平庸之恶”。那些质问“谁叫你发照片”的网友,那些将梁女士扭曲为“高潮针支持者”的键盘侠,他们并非职业的盗图者,却用自己的方式参与了这场网络暴力。这种集体无意识的恶,比个别违法者的行更具有破坏性,因为它让侵权变得理所当然、让受害者陷入更深的孤立。当社会习惯用“你也有责任”来合理化伤害时,我们实际上是在为下一次侵权颁发许可证。

梁女士的遭遇绝非个案,而是数字时代的新型暴力。从“AI换脸”到“照片盗用”,技术进步正在制造更多对普通人性和权利伤害的可能性。要打破这种困局,既需要法律长出更锋利的牙齿,更需要一场关于网络伦理的公民教育。我们在每一次点击、每一次转发相关图文时,是否考虑过这可能对他人的伤害?当我们享受网络和言论自由的便利时,是否也该尊重他人的基本隐私和权利?

互联网不是法外之地。梁女士的眼泪不该被娱乐。在这场人性与流量的博弈中,我们每个人都该作出选择:是继续做沉默的合谋者,还是成为改变的开始?答案,或许就在我们每一次点击的手指间。

## “琴澳旅游团”政策实施一周年往返旅客达12万人次

羊城晚报讯 记者钱瑜、李旭

报道:5月6日,由国家移民管理局决定实施的“琴澳旅游团”政策实施满一周年。根据珠海边检总站横琴边检站统计,一年来,使用“琴澳旅游”团体旅游签注往返琴澳两地的旅客达12万人次,月均从2024年的约4000人次增长至2025年的超2万人次,有效推动琴澳两地文旅资源融合与产业发展。

6日上午,经横琴口岸出境旅检大厅的多次往返旅客通关候检区的旅客络绎不绝,其中不少是使用“琴澳旅游”签注的旅客。

“有了‘琴澳旅游’签注之后,确实方便很多。接下来,这几天我可以随心从容地安排自己的行程,不用担心往返次数的问题。”和闺蜜一起组团旅游的翁小姐说。为推动政策落地实施,规范旅游市场,横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”)出台《横琴粤澳深度合作区关于琴澳旅游团管理实施细则(试行)》,明确了琴澳旅游团组团、出入境流程以及从事琴澳旅游团经营业务的组团旅行社资质认定的标准、程序等。

“琴澳旅游团”2人就可以成团,我们在接受申请的过程中发现,这个“团进团出”的政策非常受结伴出行、亲子游的旅客们欢迎。这个政策能够让他们游玩得更深入、更尽兴。”拱北口岸中国旅行社副总经理



理杨松说。

据统计,“琴澳旅游”签注签发量从2024年的月均1000余件增长至2025年的月均5000余件,呈逐年增长趋势,涨幅达5倍。“琴澳旅游”签注多次往返这个便利性的使用率非常高。据统计,使用“琴澳旅游”签注通关的旅客有86%在签注有效期内出境赴澳门2次及以上,横琴边检站副站长曾向介绍,“横琴口岸作为落实‘琴澳旅游团’政策的关键环节,横琴边检通过升级查验系统、开设‘多次往返旅客通道’、联合旅行主管部门加强通关指引等举措,保障了高效快捷的通关服务。”

“目前有50余家旅行社取得‘琴澳旅游团’资质,共组织了1.1万个旅行团,近4万人参加琴澳旅游活动。”合作区执行委员会副主任苏岚表示,“合作区将携手澳门特区政府,围绕‘一程多站’旅游模式,整合琴澳两地文旅资源,联合开展境内外旅游推广计划,推动琴澳跨境游成为内地游客出境游的热门选择之一。”

预计今年11月建成投用



项目效果图 通讯员供图

一步夯实了粤港澳大湾区的高精度能源供给体系,更将高精尖产业的供电稳定性推向毫秒级时代。中山供电局党委书记兼副总经理蔡徽介绍,该项目预计今年11月份建成

投入使用,将成为中山市一座“绿色能量银行”,在电力稳定运行、应急保障可再生能源消纳等方面发挥重要作用,为中山市绿色发展注入新的动能。

## 佛山中山“握手工程”迎新进展

羊城晚报讯 记者李婷婷、

通讯员刘丹娜报道:由保利长大承建的中山东环高速公路北延线桂洲水道桥2#主墩承台日前顺利完成封底施工。至此,桂洲水道桥两个“水中”主墩承台全部封底完成,标志着这一连接佛山与中山的关键控制性工程取得阶段性突破,为后续主体结构施工奠定了坚实基础。

中山东环高速公路北延线

起于佛山顺德容桂广珠西高速,连接中山黄圃镇广中江高速,全长5.338公里,采用双向八车道设计,设计时速100公里。桂洲水道桥作为该项目的控制性工程,全长390米,大桥共有2个主墩承台均在水中,本次浇筑的2#承台位于中山市黄圃镇,地处桂洲水道南段,是北延线跨越水域的核心工程。

施工期间,项目团队面临着

前所未有的挑战,堪称“在豆腐上建桥”,施工区域水深超18米,河床淤泥层厚达16至22米,土质异常松软,承载能力极低。为攻克该难题,项目组建技术攻关小组,采用“钢板桩围堰+高压旋喷复合地基”先进技术,施工时,团队选用24米拉森钢板桩构建围堰,并搭配三道型钢圈梁,联合支护有效增强了基坑稳定性,为后续施工创造了良好条

## 中山东环北延线桂洲水道桥进入下构主体施工快车道

件。同时,针对基底淤泥层,项目团队运用高压旋喷技术,精心打设1456根桩,这些桩如同“定海神针”,深入淤泥层,有效加固软土地基,大幅提升基础结构的抗倾覆能力。

此次2#墩承台封底完成,

标志着全线下构主体施工进入快车道,对推动珠江口西岸产业

协同、促进大湾区“一小时生活圈”建设具有重要意义。下一

步,项目团队将全力推进承台钢

筋绑扎及模板安装等工序,为主

## 深圳“五一”楼市热度持续

羊城晚报讯 记者李晓旭报

道:以“筑梦鹏城 宜居未来”为主题的“五一好房节”活动于5月5日落幕,本次活动中共吸引10余万市民到场参展。2025年5月1日-5日,深圳全市新建商品房认购826套,其中已网签认购书317套,较去年同期增长23.89%;二手房交易方面,主要中介机构带看20684人次(“以旧换新”促成交易367套,其中完成网签63套,较去年同期增长36.96%)。

今年“五一”好房节在莲花山

至市民中心二层连廊主会场和南山、深汕分会场同时举办,共有超过50家品牌房企、金融机构,近100个商品房、保障性住房、商务公寓等项目参展。展会上,VR看房、机器人互动、魔术表演、亲子游戏等环节备受市民喜爱。5月天会期间,共吸引10余万市民观展、1.3万市民到展台咨询。

五一“好房节”举办方相关负责人表示,本次“好房节”正式为“五月购房季”拉开序幕,相关购房优惠政策与贴心服务将贯穿整个活动周期,类似活动也将继续举办,为购房者带来持续利好。